
高一数学 集合运算

⾼中  数学



1
答案

解析

，

， ，

① 当  时， ， ，

② 当  时，

 或 

解得  或 ，

综上所述，  的取值范围为： ．

[− , ]
4
3

2
3

A = {x| − 2 < x < 4}

∵ A ∩ B = B ∴ B ⊆ A

B = ∅ 3a + 2 = 1 a = −
1
3

B ≠ ∅

∴ {
3a + 2 > 1

3a + 2 ⩽ 4
{

3a + 2 < 1

3a + 2 ⩾ −2

− < a ⩽
1
3

2
3

− ⩽ a < −
4

3
1
3

a [− , ]
4
3

2
3

2
答案

解析

由 (1) 可知 ，

由于 ，

，解得 ．

a ⩾ 3

∁U(A ∪ B) = {0, 5}

∁U(A ∪ B) ⊆ C

∴
⎧⎪
⎨
⎪⎩

−a < 0

2a − 1 ⩾ 5

2a − 1 > −a

a ⩾ 3

3
答案

C

解析

由 求 ，⽤代⼊验证法可知 ．

故选 ．

2n + n = 20 n n = 4

C

4
(1)

答案

解析

{a|a ⩽ }
1

4

itemId: 5f2c3341a1252f61359236f4

itemId: 5f2c3340a1252f613592369f

itemId: 5d77191fc3a2d3cb21abeb8b

itemId: 5fb833ebcb8cf94b32ef6afc
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 集合 ，

， ， ，解得 ，

 实数  的取值集合： ．

(2)

答案

解析

，

 实数  的取值集合为 ．

备注

【点评】：本题考查了空集的意义，集合间的包含关系，集合的运算等知识，熟练⼀元⼆次不等式是解决本

题的关键．

∵ A = {x ∣∣2x2 + 7x − 15 ⩽ 0} = {x|(2x − 3)(x + 5) ⩽ 0} = {x
∣∣
∣
−5 ⩽ x ⩽ }

3

2

∵ B = ∅ ∴ {x|1 − 2a < x < 2a} = ∅ ∴ 2a ⩽ 1 − 2a a ⩽
1

4

∴ a {a
∣∣
∣
a ⩽ }

1

4

{a|a > 3}

∵ A ⊆ B ∴

⎧⎪ ⎪ ⎪
⎨
⎪ ⎪ ⎪⎩

1 − 2a < 2a

1 − 2a < −5 ⇒ a > 3

2a >
3

2
∴ a {a|a > 3}

5
(1)

答案

，

解析

解：由 ，得到 ．

由  得到  即 ．

(2)

答案

解析

A = {x|x < 2} B = {x|x > 4}

2x < 4 = 22 A = {x|x < 2}

y = lg(x − 4) x − 4 > 0 B = {x|x > 4}

(−∞, 3)
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解： ， ．

．

当  时，即 ．

解得： ．

当  时， ，即 ．

此时  或 ．

解得： ．

综上：  的取值范围 ．

∵ A = {x|x < 2} B = {x|x > 4}

∴ A ∪ B = {x| < 2 或 x > 4}

C = ∅ 1 − m > m − 1

m < 1

C ≠ ∅ 1 − m ≤ m − 1 m ≥ 1

m − 1 < 2 1 − m > 4

1 ≤ m < 3

m (−∞, 3)

6
(1)

答案

；

解析

【分析】：求解  中  的范围可得集合 ，根据⼆次函数的性质求解值域可得集合 ．

函数  的定义域为集合 ，

即 ，

解得： ，

 集合 ；

函数 ，  的值域为集合 ．

对对称轴 ，可知  单调递减；

当  时，可得最⼤值为 ；

当  时，可得最⼩值为 ；

 集合 ．

(2)

答案

解析

A = (−1, 4) B = [−1, 3]

f(x) x A B

f(x) =
1

√4 + 3x − x2
A

4 + 3x − x2 > 0

−1 < x < 4

∴ A = (−1, 4)

g(x) = −x2 − 2x + 2 x ∈ [−1, 1] B

x = −1 x ∈ [−1, 1]

x = −1 3

x = 1 −1

∴ B = [−1, 3]

[−1, 2)
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【分析】：求解 ，根据 ，可得 ，即可求解  的范围．

由 (1) 可知 ； ．

那么 ．

根据 ，可得 ，

，

解得： ．

故得实数  的取值范围是 ．

备注

【点评】：本题考查了集合的基本运算和定义域值域的求法．属于基础题．

A ∪ B C ∩ (A ∪ B) = C C ⊆ (A ∪ B) m

A = (−1, 4) B = [−1, 3]

A ∪ B = B = [−1, 4)

C ∩ (A ∪ B) = C C ⊆ (A ∪ B)

∵ C = {x|m ⩽ x ⩽ m + 2}

∴ {
m ⩾ −1

m + 2 < 4

−1 ⩽ m < 2

m [−1, 2)

7
答案

C

解析

【分析】：列举出符合条件的集合 ，即可得解．

即由题意是挑选集合  的⾮空真⼦集，所以应该是  个．

备注

考查集合真⼦集个数知识．

M

{3, 4, 5} 6

8
(1)

答案

解析

【分析】：分别对集合  和集合  进⾏化简，再求  即可．

集合  中 ，根据⾼次不等式解得 ，

当  时，集合 ，则 ， ，则

．

(2)

答案

解析

(−1, 1] ∪ (3, +∞)

A B (∁RA) ∩ (∁RB)

A ⩽ 0 ⇔ ⩽ 0
x2 − 2x − 3

x − 1

(x − 3)(x + 1)

x − 1
x ∈ (−∞, −1] ∪ (1, 3]

m = 1 B = {x|1 < x ⩽ 3} ∁RA = (−1, 1] ∪ (3, +∞) ∁RB = (−∞, 1] ∪ (3, +∞)

(∁RA) ∩ (∁RB) = (−1, 1] ∪ (3, +∞)

(−∞, ] ∪ {1}
1
3

itemId: 5fb83c90cb8cf94b32efdc87
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【分析】：根据⼦集定义求解  即可，不要忽略  的情况．

若满⾜ ，当集合  时，即  时，解得 ；当  时，分两种情况，第⼀

种： ，⽆解，第⼆种情况： ，解得 ，综上所述，

．

备注

【点睛】：本题考查集合交并补的混合运算，根据包含关系求参数，属于基础题．

B ⊆ A B ≠ ∅

B ⊆ A B = ∅ m ⩾ 4m − 1 m ⩽
1
3

B ≠ ∅

{
m < 4m − 1

4m − 1 ⩽ −1

⎧⎪
⎨
⎪⎩

m < 4m − 1

4m − 1 ⩽ 3

m ⩾ 1

m = 1

m ∈ (−∞, ] ∪ {1}
1
3

9
(1)

答案

解析

【分析】：解⼆次⽅程可得集合 ，再利⽤补集和交集的定义求解即可．

因为 ，则 ，

⼜因为 ，从⽽有 ．

(2)

答案

解析

【分析】：由 ，可得 ，从⽽得 ，解不等式即可得解．

因为 ，所以 ，

⼜因为 ，所以 ，解得 ，即实数  的取值范围是 ．

备注

【点睛】：本题主要考查了集合的运算及集合关系，属于基础题．

(∁I M) ∩ N = {2}

N

M = {−3} ∁I M = {x|x ≠ −3}

N = {2, −3} (∁I M) ∩ N = {2}

−3 ⩽ a ⩽ 3

A ∩ B = A A ⊆ B a − 1 ⩽ 2 ⩽ a + 5

A ∩ B = A A ⊆ B

A = {2} a − 1 ⩽ 2 ⩽ a + 5 −3 ⩽ a ⩽ 3 a −3 ⩽ a ⩽ 3

10
(1)

答案

解析

{x| − 2 ⩽ x < 4}

itemId: 5f2c3340a1252f61359236b0
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．

．

 或 ．

．

．

(2)

答案

解析

① 若  时，则  即 ，此时满⾜ ．

② 若  时，要使 ，则 ，即 

．

由 ①② 知实数  的取值范围为 ．

∵ a = 3

∴ P = {x|a + 1 ⩽ x ⩽ 2a + 1} = {x|4 ⩽ x ⩽ 7}

∴ ∁RP = {x|x > 7 x < 4}

∵ Q = {x| − 2 ⩽ x ⩽ 5}

∴ (∁RP ) ∩ Q = {x| − 2 ⩽ x < 4}

{a|a ⩽ 2}

P = ∅ 2a + 1 < a + 1 a < 0 P ⊆ Q

P ≠ ∅ P ⊆ Q
⎧⎪
⎨
⎪⎩

2a + 1 ⩾ a + 1

2a + 1 ⩽ 5

a + 1 ⩾ −2

⎧⎪
⎨
⎪⎩

a ⩾ 0

a ⩽ 2

a ⩾ −3

∴ 0 ⩽ a ⩽ 2

a {a|a ⩽ 2}
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11
(1)

答案

解析

解：  函数  的定义域为集合 ．

得 

．

 函数  的值域为集合 ．

．

．

则 ．

(2)

答案

解析

解： ．

⼜ ．

．

．

则 ．

A ∩ B = (2, 9]

∵ f(x) = log3(x − 2) + √x2 − 3x + 2 A

∴ {
x − 2 > 0

x2 − 3x + 2 ≥ 0

{
x > 2

x ≥ 2 或 x ≤ 1

∴ A = (2, +∞)

∵ g(x) = 32−x2
B

∵ 2 − x2 ∈ (−∞, 2]

∴ B(0, 9]

A ∩ B = (2, 9]

2 < a ≤ 8

∵ C = {x|x2 − (2a + 1)x + a(a + 1) ≤ 0}

∵ x2 − (2a + 1)x + a(a + 1) ≤ 0 ⇒ (x − a)(x − a − 1) ≤ 0 ⇒ a ≤ x ≤ a + 1

∵ C ⊆ (A ∩ B)

∴ 2 < a ≤ a + 1 ≤ 9

2 < a ≤ 8

12
答案

解析

 集合 ，

，

满⾜ ．

，

，解得 ，

 实数  的取值范围是 ．

(−4, +∞)

∵ C = {x|2x + a > 0} = {x ∣
∣x > − }

a

2
B = {x|2x − 4 ⩾ x − 2} = {x|x ⩾ 2}

B ∪ C = C

∴ B ⊆ C

∴ − < 2
a

2
a > −4

∴ a (−4, +∞)

itemId: 5fb82113cb8cf94b32ee705a

itemId: 5f2c3341a1252f6135923718
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13 答案

C

解析

，解得 ．

故选 C

n2 + n = 20 n = 4

14
答案

A

解析

∁UA = {0, 4} ∴ (∁UA) ∩ B = {0, 4}

itemId: 5d771921c3a2d3cb21abec53

itemId: 5d771949c3a2d3cb21ac00e9
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